

Киргизия



Бюджет на штрафников богат
Нарушители ПДД пополнили казну на 200 миллионов сомов

С НАЧАЛА ГОДА в бюджет республики поступило свыше 198,9 миллиона сомов в виде штрафов за несоблюдение ПДД. В основном — за нарушение правил проезда перекрестков, обгона и маневрирования, выезд на встречную полосу, несоблюдение требований дорожных знаков, правил остановки и стоянки (42341 случай). Зафиксировано почти 25 тысяч случаев превышения скорости, 5959 — управления в состоянии опьянения.

Депутаты вывернули кошельки

В Киргизии обнародовали данные о доходах известных политиков



ТЕМИР СКАДЫБЕКОВ

О ЧЕМ ГОВОРЯТ

Данияр Каримов

Государственная кадровая служба (ГКС) Киргизии опубликовала сведения об имуществе и доходах ведущих политических игроков республики. Бедняков и бессребреников среди них пока не нашли. Об этом, по крайней мере, свидетельствуют декларации, сданные парламентариями и высокопоставленными чиновниками в ГКС.

Самым удачливым в прошлом году стал лидер оппозиционной фракции «Республика - Ата-Журт» Омурбек Бабанов. Он заработал свыше 10,9 миллиона сомов. Годовой доход бывшего премьера выше, чем у лидеров других парламентских фракций вместе взятых. Впрочем, сам Омурбек Бабанов никогда не скрывал, что является человеком не бедным, поскольку долгое время занимался бизнесом. Он владеет домом площадью 324 квадратных метра и квартирой в 91,7 квадрата. Годовой доход близких родственников политика, кстати, составил более 73,7 миллиона сомов.

Доходы лидеров других депутатских групп выглядят на этом фоне гораздо скромнее. Глава крупнейшей фракции — СДПК — Иса Омуркулов, к при-

меру, указывает, что заработал в прошлом году чуть более миллиона сомов (1,04 миллиона). Однако экс-мэра столицы можно назвать крупным землевладельцем. В его собственности девять наделов общей площадью 24,61 гектара.

Обнародование данных об имуществе политиков может способствовать снижению коррупции

Лидер социалистов, входящих в коалицию большинства, Омурбек Текебаев, в свою очередь, не имеет в собственности ни участков, ни жилья, но получил в качестве дохода сумму чуть больше, чем коллега из СДПК — 1,06 миллиона сомов. Зато его близкие, согласно данным ГКС, владеют малой ГЭС, кафе, двумя квартирами и земельными участками. Бакыт Торобаев, глава фракции «Онугуу-

В парламенте Киргизии в основном работают люди обеспеченные.

Прогресс», также входящей в коалицию, скромно указал в графе «доходы» 737,8 тысячи сомов. А вот его соратнику по правящему большинству — лидеру фракции «Киргизстан» Канатбеку Исаеву — повезло больше. Он заработал пять миллионов.

Глава еще одной оппозиционной фракции — «Бир Бол» — Алтынбек Сулайманов в 2015 году заработал 889,5 тысячи сомов. Этот политик также имеет в собственности земельный участок площадью 15 соток.

Действующий спикер парламента Чыныбай Турсунбеков получил в качестве дохода практически столько же, сколько и оппозиционер Сулайманов — чуть более 889,6 тысячи сомов. Зато имеет в собственности шесть квартир, четыре гаража, земельный участок и нежилое помещение. Его предшественник на посту Асылбек Жээнбеков в прошлом году заработал свыше 2,15 миллиона сомов. Доходы его брата Сооронбая Жээнбекова, занявшего не так давно кресло премьер-министра, в несколько раз меньше — 476,9 тысячи сомов. Однако в собственности главы правительства имеется несколько земельных угодий площадью свыше 40 гектаров, три дома, сад и трактор.

Президент Киргизии Алмазбек Атамбаев, в свою очередь, заработал в прошлом году, согласно декларации, около 1,3 миллиона сомов. Тогда как расходы из собственных накоплений, о которых он также отчитался, составили 34 миллиона сомов.

Пропишитесь на дачах

ПРОЕКТ

Дачные товарищества могут стать жилмассивами или полноценными населенными пунктами. Такую возможность, по крайней мере, допускают в правительстве Киргизии. Смена статуса, по мнению чиновников, позволит жителям дачных поселков получить прописку и социальные гарантии.

Как заявил на пресс-конференции в Бишкеке директор Госагентства по делам местного самоуправления и межэтническим отношениям Бакыт Рыспаев, в результате внутренней миграции в дачных поселках появилось постоянное население. Представлено оно в основном выходцами из глубинки, решившими переехать в город, но не сумевшими приобрести недвижимость в городской черте. Дачные товарищества, в свою очередь, не имеют статуса населенных пунктов. По этой причине люди не могут получить даже минимальные социальные блага — отправить детей в школы или детские сады, пользоваться государственными медуслугами.

— В республике на дачах постоянно проживают около 75 тысяч человек, — говорит Бакыт Рыспаев. — Правительство распорядилось решить вопрос статуса дачных това-

риществ, и мы над этим работаем. В первую очередь планируем решить проблемы некоторых поселков вблизи Бишкека и Оша, чтобы потом перенести опыт уже на остальные. Ведь вопрос не только в юридическом статусе. Территории дачных товариществ нередко не соответствуют стандартам полноценных населенных пунктов.

По данным Госагентства, в Киргизии насчитывается 452 дачных товарищества. 298 из них — в Чуйской области, в основном — вблизи столицы КР. 88 товариществ расположено в Иссык-Кульской, по 62 — в Ошской и Джалал-Абадской, четыре — в Таласской областях. Общая площадь этих поселений составляет 3650 гектаров.

Даниил Касымов

ЦИФРА

75

ТЫСЯЧ

человек постоянно проживают в дачных товариществах Киргизии.

Зарплата увеличилась

УРОВЕНЬ ЖИЗНИ

В 5,1 раза выросла в течение последних десяти лет средняя зарплата по стране. Об этом заявила на пресс-конференции в Бишкеке заведующая управлением социально-демографической статистики Нацстаткома КР Гульнара Джайлобаева.

По ее словам, в 2005 году средняя зарплата в Киргизии составляла 2613 сомов, а в первой половине 2016-го достигла 13649 сомов. В пересчете на резервную валюту, за труд среднестатистический житель КР получает около 203 долларов в месяц. Это ниже, чем в целом по СНГ, где уровень зарплат выше, за исключением Таджикистана (143 доллара) и Украины (193 доллара).

Самая высокая ежемесячная зарплата в стране, по оценкам Нацстаткома, — в компаниях, связанных с финансовым посредничеством и страхованием

(26,9 тысячи сомов). 24,6 тысячи сомов в среднем получают работники, занятые в сферах информатики и связи, 23,5 тысячи — в энергетике, 20,2 тысячи — в области добычи полезных ископаемых. Самый низкий уровень оплаты труда сохраняется в сельском хозяйстве (8,3 тысячи сомов). Чуть больше зарплаты в сферах образования (9,2 тысячи) и здравоохранения (9,3 тысячи сомов).

Как отмечают в Нацстаткоме, почти треть трудящихся (30 процентов) в Киргизии работает на предприятиях, в учреждениях и организациях. Еще 26 процентов работают по найму, а 21 процент трудится в сельском хозяйстве.

Алмаз Ибраев

ВМЕСТЕ С ТЕМ

По сравнению с прошлым годом среднемесячная зарплата в Киргизии выросла на 12 процентов.

Квалификация вместо диплома

РЫНОК ТРУДА

Минтруда и социального развития Киргизии выступило за изменение практики трудоустройства. Как заявил глава ведомства Кудайберген Базарбаев, необходимо перейти от «рынка дипломов» к «рынку квалификаций».

— Киргизстан обладает уникальным ресурсом — человеческим капиталом, — говорит Кудайберген Базарбаев. — Более 60 процентов населения у нас дееспособно. При этом 45 процентов из них — молодежь. Мы должны научиться правильно распоряжаться этим капиталом.

По его словам, в Киргизии необходимо внедрять общереспубли-

канскую квалификационную систему, которая бы позволила объединить работодателей и вузы, а также соотносить оплату труда и квалификацию соотрудника. Для отраслей туризма, строительства и легкой промышленности подобные системы уже разработаны.

Рустам Караев

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Процент трудоустроившихся выпускников колледжей в два раза выше, чем выпускников вузов. По данным Минобразования, в последние два года в КР абитуриенты все чаще выбирают для учебы не университеты, а профессиональные образовательные учреждения.

КСТАТИ

Публикация сведений о доходах и имуществе политиков стала в последние годы в Киргизии традицией. Считается, что обнародование данных о материальном положении парламентариев и чиновников способствует снижению коррупции в высших эшелонах власти. Так или иначе, но граждане получили возможность понять, по средствам ли живут представители истеблишмента.